

BENÁTSKÝ GONDOLOVÝ PRAPOR

Vínově červená hedvábná tkanina, oboustranná malba a zlacení
Benátky, 1563

v. 160 cm, š. 112 cm

Inventární č.: T13051

Restaurátor: Vendulka Otavská, 2012 (cena 57.000,- Kč)

Centrální výjev Narození Panny Marie rámují pilastry, v rozích se symboly evangelistů, ve spodní části se dvěma gondolami. Podle zápisu ve starém inventáři byl do sbírek Severočeského muzea v Liberci zakoupen benátský gondolový prapor od Uměleckoprůmyslového muzea v Berlíně roku 1910.

V minulosti byl evidentně prapor několikrát opravován, jak sešíváním poškozených částí, tak podlepováním gázou a podšíváním tkaniny na rubové straně. Hedvábná tkanina je na mnoha místech křehká, popraskaná a zvlněná, v horní střední části se hedvábí dochovalo jen fragmentárně. Dva postranní okraje lemuje hedvábná borta s třásněmi, ke spodní straně je přišita borta se střapečky, u horního okraje zcela chybí. Prapor je sešitý z několika částí světlou nití. Silná destrukce tkaniny a tím obtížná manipulace s praporem vyžadovala šetrné zafixování stávajícího stavu.

Po jemném odsátí prachu, rozboru tkaniny a barviv metodou rentgenové fluorescenční analýzy a odstranění gázových podlepů v rubové straně byl prapor uložen do speciálního dřevěného rámu na měkký podklad potažený hedvábnou tkaninou, obarvenou do odstínu vínově červené barvy, která v ploše praporu převládá. Po urovnání poškozených částí praporu ve vodorovné ploše a srovnání třásní i střapečků do připravených prohlubenin na povrchu desky byl prapor překryt sklem opatřeným anti-UV fólií.

Před zákrokem byl prapor celá desetiletí uložen na návince v depozitáři textilu. Na začátku roku 2012 při výběru exponátů pro výstavu Prapory a vlajky ve sbírkách Severočeského muzea byl díky podpoře vedení muzea navržen a následně realizován konzervátorský zásah za spolufinancování Ministerstva kultury ČR z programu ISO. Po konzervátorském zákroku se prapor stal ozdobou výstavy a je na ní zároveň nejstarším exponátem. Do 16. září 2012 je možné tuto významnou památku zhlédnout v Severočeském muzeu v Liberci na výstavě Prapory a vlajky ve sbírkách Severočeského muzea pořádané ve spolupráci s Českou vexilologickou společností a firmou LIBEA, s. r. o.

